



Национален съвет за журналистическа етика

РЕШЕНИЕ

№ 4

София, 24.03.2015 г.

по жалба на Валентин Заяков срещу Нова телевизия, "Здравей, България"

Комисията по журналистическа етика на свое редовно заседание на 24 март 2015 г. в състав:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: Александър Кашъмов
ЧЛЕНОВЕ: Бойко Василев
Весислава Антонова
Гена Трайкова
Даниела Тренчева
Ивайло Цветков
Илия Вълков
Нели Огнянова
Райна Николова

изслуша доклада на Александър Кашъмов по жалба с вх. № 02-008/05.03.2015 г. на г-н Валентин Заяков срещу Нова телевизия, по повод разпространяването на негови снимки при отразяване на убийството на 8-годишната Алекс от гр. Поморие на 21 януари 2015 г. в сутрешния блок на медията – "Здравей, България".

ПРОЦЕДУРА

Жалбата на г-н Валентин Заяков, заведена с вх. № 02-008 на 05 март 2015 г., е допустима, доколкото е подадена в срок, отнася се до нарушение на Етичния кодекс на българските медии и съдържа всички необходими реквизити.

Във връзка с чл. 10, ал. 5 от Правилника за дейността на Комисията за журналистическа етика, на 11 март 2015 г. жалбата бе изпратена на ответната страна с покана да изрази становище.

Писмено становище на Нова Броудкастинг Груп ЕАД бе получено на 12 март 2015 г.

ЖАЛБА

В своята жалба г-н Заяков заявява, че на 21 януари 2015 г. в телевизионното предаване "Здравей България" (епизод 102) по Нова телевизия е бил излъчен репортаж с включено интервю със Светлана Димитрова - майка на задържаната по повод убийството на 8-годишната Александра от гр. Поморие – Атанаска Георгиева.

Жалбоподателят твърди, че в рамките на репортажа интервюираното лице е показало в близък план три броя негови снимки, с твърдението, че лицето на снимките е Антон Петров, посочен от г-жа Димитрова като “истинският извършител на престъплението”. Репортажът на Нова телевизия е излъчен със заглавие “Мистериозен мъж убил 8-годишната Алекс?” и под-заглавие “Имат ли основания твърденията на майката на обвинената?”.

Г-н Заяков допуска, че снимките му са били качени във фалшив профил, който вече не съществува, във връзка с посочения на две от снимките източник: www.bezdumi.bg/Valentino.

Жалбоподателят твърди, че е научил за показаните снимки от свои близки, както и че няколко часа след излъчения репортаж същите са били разпространени от многобройни сайтове за новини в интернет-пространството със заглавия по повод убийството на малкото момиче. Доказателства в тази връзка не са представени.

Г-н Заяков информира, че предоставената на обществото информация е невярна и подвеждаща, предвид показаните изображения, които са на жалбоподателя, а не на друго лице с имена Антон Петров.

Жалбоподателят твърди, че е “изключително засегнат от непрофесионалните действия на Нова телевизия” и че “неправомерното използване на негови снимки в ефира на една от най-гледаните телевизии в страната, в допълнение към етикета “убиец”, нанася изключителни щети както върху личния, така и върху професионалния му живот”.

Според жалбоподателя, за нарушени следва да се приемат следните текстове от Етичния кодекс на медиите в България:

1.1.1. Ще предоставяме на обществото точна и проверена информация и няма преднамерено да скриваме или изопачаваме факти.

1.1.4. Ясно ще разграничаваме фактите от коментарите и предположенията.

1.3.1. Ще се стремим да проверяваме информацията преди нейното публикуване, като търсим и използваме различни източници, и доколкото е възможно ще посочваме нейния произход.

1.3.4. Винаги ще посочваме, когато информацията не е потвърдена.

2.6.1. Спазваме презумпцията за невинност и не квалифицираме никого като “престъпник” преди издадена присъда.

Жалбоподателят информира, че записът на предаването е премахнат от уеб-страницата на Нова телевизия, като моли Комисията да изиска копие, с оглед установяването на конкретните обстоятелства.

Конкретното искане, отправено от г-н Валентин Заяков към председателя на Комисията за журналистическа етика е Нова телевизия да излъчи официално опровержение и публично извинение.

СТАНОВИЩЕ НА ОТВЕТНАТА СТРАНА

В своето становище от Нова телевизия посочват, че относно отразяването на случая с убийството на малката Алекс от Поморие, екипът на „Здравей, България“ е направил

поревица от репортажи с живи връзки, в които е проследено развитието на случая в досъдебната и съдебната фаза срещу единствената обвиняема за жестокото престъпление – 39-годишната Атанаска Георгиева – арестувана и направила пълни самопризнания.

В становището се пояснява, че на съдебното заседание от 21 януари 2015 г. майката на подсъдимата – Светла Димитрова, е представила пред съда и екипа на медията снимка и име на мъж, който по думите ѝ има отношение към случая. Екипът на предаването е предал в ефир получената информация, обозначавайки, че са разпространени нови данни по случая, които са подкрепени в ефир и от майката на обвиняемата. Екипът изрично пояснява, че следва изясняване на данните и обстоятелствата от съда. Посочва се факта, че в ефир майката на обвиняемата показва снимки на лице, което сочи като извършител на убийството на детето. Кореспондентът на Нова отразява случая и завършва репортажа с пояснение, че предстои проверка и изясняване на обстоятелствата.

Във връзка с горното, от Нова телевизия изразяват позиция, че в случая са отразили данни, предоставени от майката на обвиняемата, т.е. данните, които са разпространени към момента на проведеното съдебно заседание, с пояснение, че екипът продължава да следи за развитието на случая. Според становището, екипът на Нова телевизия не е правил квалификации и изводи, а само и единствено е отразил позицията на майката на обвиняемата и данните, представени в съдебното заседание от същия ден.

В допълнение към така описаната фактическа обстановка, от Нова телевизия посочват, че във връзка с участието на Светла Димитрова в „Здравей България“ и предоставените фотографии в предаването, с екипа на телевизията се е свързал юридически представител на лице, което се е разпознало на снимките. Юридическият представител е уведомил медията, че лицето от снимките няма съпричастност към случая и че някой е злоупотребил с негови фотографии, като е поискал категорично при по-нататъшна комуникация по случая, под формата на извинение или опровержение, да бъде съхранена самоличността на лицето на фотографиите, а именно да бъдат взети всички мерки за предпазване от последващо разкриване и изобличаване на личността и имената на лицето от показаните фотографии.

От Нова телевизия потвърждават, че са се съобразили с молбата на представителя на лицето и са предприели незабавни действия, а именно съдържанието на тази част от предаването е била свалена незабавно от интернет-сайтовете на медийната група.

Като следваща стъпка в становището се посочва, че екипът на предаването е изразил позицията си относно тиражирането на чужди снимки и разпространяване на неверни данни и факти, като е поднесено и извинение за допуснатото показване на снимките в ефир. Приложен е и текстът, изчетен в ефир от водещите на предаването „Здравей, България“ на 26.01.2015 в 07.20 ч. сутринта:

„Нова телевизия приема, че тиражирането на чужди снимки нарушава лични права и в случая се касае за злоупотреба, от която ние категорично се разграничаваме и се извиняваме, че допуснахме показването на снимките в ефира на предаването“.

Предоставен е и линк към предаването от 26 януари:

<http://play.novatv.bg/programi/zdravei-bulgariya/547823?autostart=true/>

От медията подчертават факта, че в излъчените материали е представена информация, налична към датата на репортажа и показана в цитираното съдебно заседание, като екипът на предаването не е осъществил скриване, нито преднамерено изопачаване на факти.

Посочва се, също така, че медията е реагирала незабавно след получаване на сигнала от засегнатото лице, като е предприела мерки по гарантиране правата на лицето, по предпазване на неговата самоличност от последваща злоупотреба, и е отправило публично извинение към засегнатото лице в същото предаване, в което е излъчен и първоначалният репортаж.

МОТИВИ

След като се запозна с жалбата и позицията на ответната страна и след като проведе обсъждане по същество, Комисията по журналистическа етика прие следното

РЕШЕНИЕ:

Комисията прекратява процедурата и оставя жалбата без разглеждане.

Комисията за журналистическа етика съобрази, че по фактите не се спори между страните, а медията самостоятелно и преди получаването на жалбата от Комисията е предприела горепосочените незабавни действия, които са изцяло съответни на задълженията ѝ по Етичния кодекс на българските медии и Правилника за дейността на Комисията по журналистическа етика. При това положение липсва основание както за произнасяне на решение по жалбата, така и за напътване на страните към медиация (споразумение).

Съгласно чл. 18, ал. 4 от Правилника за дейността на Комисията за журналистическа етика решението да се изпрати на заинтересованите страни в 7-дневен срок от приемането му.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

Александър Кашъмов

**ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР
НА ФОНДАЦИЯТА:**

Мехти Меликов